

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.676

Segovia.—Viernes 12 de Diciembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

ESTRENO DE UNA PELICULA SEGOVIANA

“LA ALDEA MALDITA,”

A Segovia le ha correspondido el honor de inspirar la primera película hablada que se produce en España. Pero también le ha correspondido el dolor de ser la primera provincia castellana injuriada por el cine sonoro.

He asistido el lunes al estreno de «La aldea maldita» en uno de los más elegantes cinemas de Madrid, y he podido ver en la cinta referida un índice acabado de todo lo siniestro, todo lo doloroso, todo lo pesimista que encierra Castilla.

Y junto a la nota triste y negativa, he hallado la ausencia de lo típico, lo costumbrista y lo poético. Ni una fiesta, ni una romería, ni un baile, o una ronda. La alegría como por sortilegio, ha huido de la aldea maldita en que se quiere simbolizar, tal vez, a una región.

Pedraza de la Sierra (Luján se llama en el film), se presenta en la pantalla con sus arcos misteriosos, sus fortalezas derruidas, sus porches solitarios, sus callejas tortuosas. Emplea el argumento con un pedrisco, después conocemos a un usurero que obliga, por su cicatería a la emigración del pueblo. Y vemos el éxodo de las familias campesinas a través de los campos desolados.

Luego... Un adulterio; una madre

que abandona a su hijo (bonito ejemplo de castellana, si no hubiese otra cosa), una calumnia que deja sin pan a una familia... La susodicha madre se arrepiente, no la perdonan, y se vuelve loca. No hay triunfo del bien ni del amor. La película remata en un ambiente de duelo y de tragedia.

Lástima que Pedro Larrañaga y Carmen Vianca hayan dado a manos llenas todos los matices de su arte. Aquello deja un sabor amargo y desagradable, pese a todas las excelencias técnicas y artísticas. Algo así como para formar de Castilla, los que no la conozcan, un juicio negro y desfavorable. ¿Se pretendió eso?

En las preciosas fotografías que esmaltan al film, se contemplan, además de Pedraza, algunos rincones de Sepúlveda (los más téticos), y la estatua de Juan Bravo y el claustro de San Martín, de Segovia.

Las grandes bellezas panorámicas de la tierra segoviana, sus festejos populares, sus rientes leyendas, sus noches de enramada y amor, sus gozosos recolecciones, con los cánticos de la era, y el holgorio de sus bodas, quedan inéditos por ahora.

Menos mal que los castelanos saben esperar.

Otra vez será.

JULIÁN DE TORRESANO.

Permutas de empleos en Artillería

En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» se publican ayer varias Reales órdenes resolviendo instancias de jefes y oficiales de Artillería que, acogiéndose a las prescripciones del Real decreto de 30 de Noviembre último, solicitan permutas de empleo por cruces del Mérito Militar.

Se concede al coronel don Enrique Cañedo Argüelles Quintana la permuta del citado empleo, que obtuvo por elección, por la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, reintegrándose en el empleo de teniente coronel al puesto que tenía en promoción oficial.

Al comandante don José Fons Jofre de Villegas se le concede permuta de su empleo por la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, pasando a figurar en la escala de capitanes con su promoción oficial.

Al comandante don Fernando Casado Veiga se le concede permuta de la mayor antigüedad en su empleo, por méritos de guerra, por la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pasando a figurar en la escala de comandantes con su promoción oficial.

Igualmente al comandante don Pedro Díez de Rivera y Figueroa, marqués de Someruelos, se le concede la renuncia a los puestos alcanzados en la escala de su actual empleo, obtenido por méritos de guerra, permutándole el empleo de comandante por dicho concepto por la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pasando a colocarse en la escala de su clase en el puesto que por antigüedad le corresponde.

Conforme con lo solicitado por el comandante don Alejandro Arias Salgado y de Cubas, se le concede la permuta del citado empleo, que obtuvo por méritos de guerra, por la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, reintegrándose en el empleo de capitán al puesto que tenía en promoción oficial.

Al capitán don Antonio Pita e Iglesias se le concede permuta de la mayor antigüedad en su empleo, obtenido por méritos de guerra, por la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pasando a figurar en la escala de capitanes con su promoción oficial.

EN EL ATENEO

Campaña de enaltecimiento de la escuela pública

Anoche, a las siete y media, se reunió en el Ateneo la Junta directiva provisional, acordando lo siguiente:

Nombramiento de tesorero

En vista de haberse ausentado de esta capital el tesorero don Emilio García Rodríguez Chinchilla, que ha fijado temporalmente su residencia en Madrid, se nombró, para sustituirle, al vocal de la Junta directiva provisional, don Eduardo Navarro.

La fiesta de los Reyes

Se designó una comisión, compuesta por el presidente y secretario, para que se entrevistara con el presidente de la Diputación, a fin de gestionar el concurso pecuniario de esta Corporación, con objeto de celebrar el día 6 de Enero próximo la fiesta de los Reyes, repartiendo juguetes entre todos los niños pobres de nuestra ciudad, a condición de que sea, exclusivamente, el Ateneo, su organizador.

Campaña de enaltecimiento de la escuela

Se acogió, con beneplácito, una propuesta de la presidencia, encaminada a iniciar una discusión sobre enaltecimiento y función de la escuela pública, cuyo tema general será: «Las lecturas, el cine y los deportes». En esta controversia podrán tomar parte cuantas personas lo deseen, especialmente los padres de familia, y las conclusiones que se adopten serán elevadas a los Poderes públicos.

Para fundar una biblioteca

Entre los reunidos se exteriorizó el deseo, que fué tomado en consideración, de fundar una biblioteca, tan necesaria para un Centro de cultura tan importante como es el Ateneo.

El concurso sobre problemas locales y provinciales

Como no se ha recibido ningún voto para el plebiscito abierto, a fin de adjudicar el premio en metálico al mejor trabajo presentado al concurso sobre problemas locales y

provinciales, se eligió una comisión, formada por personalidades ajenas a la Junta directiva provisional, encargada de juzgar los trabajos publicados, otorgándose la cantidad de cincuenta pesetas al que se considere merecedor de esta recompensa.

Los conciertos de la Coral

Se rogó al director de la Masa Coral Segoviana, don Pedro González, que los programas de esa agrupación artística sean más nutridos en los conciertos que dé por los pueblos de la provincia, patrocinados por el Ateneo.

Estas excursiones artísticas seguirán realizándose, celebrándose antes un concierto de extraordinaria importancia, en el patio de Cristales del Círculo Mercantil, para lo que se solicitará el permiso del presidente de ese Centro de recreo.

Traslado de una estatua

Por último, se dirigirá una instancia al Ayuntamiento, solicitando, de acuerdo con la familia del notable ceramista difunto, don Daniel Zuloaga, el traslado de la estatua de éste a la Plaza de Colmenares, con lo que se contribuirá al embellecimiento de esa típica zona segoviana, pues los hijos del fallecido artista se comprometen a realizarlo.

La lotería de Navidad

Este año se han introducido novedades

La lotería de Navidad del presente año ofrece algunas novedades, que, si son conocidas de algunos lectores, seguramente habrán pasado desapercibidas para muchos.

Por lo pronto, este año tendremos dos series, cosa que nunca se había hecho en esta tradicional jugada coincidente con los pavos y el turron. Es decir, que en años anteriores podía tocarse a un dichoso mortal el premio de los quince millones. En cambio ahora los mortales felices pueden ser dos. Y hasta pudiera darse el caso que a uno solo le correspondiesen los treinta millones.

En vez de los sesenta y cinco mil números que entraron en suerte el año pasado, ahora entran sólo treinta y cinco mil; pero repetidos. Es decir, que las bolas que entrarán en juego serán 35.000, pero los billetes que se han sacado al mercado llegan a 70.000.

En lo que se refiere a premios, se ha respetado el de los quince millones, correspondientes a cada una de las dos series.

El segundo premio era el año último de diez millones. En este sorteo se rebaja a seis. Pero como las series son dos, se desembolsan doce millones. El tercer premio era de cinco millones, y ahora será de tres para cada serie. El cuarto premio era de dos; ahora de medio. El sexto era de 1.500.000; ahora de 250.000. El séptimo era de un millón; ahora de 150.000 pesetas. Y así van sucediéndose los descensos. Es decir, que los premios serán menores, pero estarán más repartidos.

También ha habido suspensiones. Han desaparecido los premios décimotercero, décimocuarto y décimoquinto; las aproximaciones de los premios cuarto y quinto y las centenas de estos mismos.

Al Estado le representa la venta de los setenta y cinco mil billetes la suma de ciento cuarenta millones de pesetas. Aunque reparta en premios el 66 por 100, aún le quedan cerca de cincuenta millones a favor.

Para el sorteo

Madrid, 12.—En la Dirección general de Seguridad ha sido facilitada la siguiente nota:

«Dispuesto por el Gobierno, en atención al interés que en toda la nación despierta la lotería de Navidad, el día 22 del corriente, no obstante ser lunes, se autorizarán la colocación de las pizarras en sitios públicos, transmisión por telegrafo, teléfono y «radio» de noticias dando cuenta del resultado del sorteo.»

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

Pesetas		Pesetas	
Extracciones sin dolor.....	8,00		
Dientes de porcelana, desde.....	5,00	Aparatos de cancho, completos, desde.....	150,00
Coronas oro de libra, desde.....	80,00		
Dentaduras sin caucho ni paladar. Ultimo adelanto científico		Correcciones de Ortodoncia. Estomatología.	
		Luz Ultravioleta. Electroterapia, etcétera.	
		Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete	
		PIDAN HORA AL TELEFONO 46	
		CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA	
		TALLERES Y LABORATORIOS PROPIOS	
		:-: Consulta en Cantalejo, los viernes :-:	

ro del genial dramaturgo, sombrero que quedó aplastado.

Don Jacinto Benavente, con una sonrisa irónica, supo encontrar oportuna venganza a la precipitación del «Caballero Audaz».

—Señor. Carretero—dijo—. Ha debido tener usted en cuenta que mi sombrero no es la gramática, precisamente...

Por acusársela de un robo

SUICIDIO DE UNA CRIADA SEGOVIANA

Madrid, 12.—Braulia Sanz de Grado, de veintidós años de edad, soltera, natural de Madriguera (Segovia), prestaba servicio como criada en la calle de Espartel, número 5, tercero derecha, domicilio de don Pascual M. Lanuza. Parece que este señor había notado la falta de algunas cosas de la casa, y sospechando de la criada, se lo dijeron y la despidieron. Braulia se metió en una habitación, y poniendo una silla se arrojó a la calle, quedando muerta en el acto. El Juzgado de Buenavista practicó la diligencia correspondiente, ordenando el traslado del cadáver al Depósito.

Sociedad Filarmónica de Segovia

El próximo concierto estará a cargo del «Cuarteto Rafael»

Proyectos para la temporada

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de la Sociedad Filarmónica, se acordó que el concierto correspondiente al mes de Diciembre tenga lugar el próximo lunes, día 15, en el teatro Juan Bravo, a las siete menos cuarto de la tarde. En este concierto actuará el famoso «Cuarteto Rafael», integrado por profesores de tanto prestigio como Rafael Martínez (violín 1.º), Luis Antón (violín 2.º), Faustino María Iglesias (viola) y Juan Gibert (violoncello), todos ellos conocidísimos en el mundo musical, lo que nos releva de hacerles mayores elogios.

Se ha escogido para el concierto del lunes un programa variado y atrayente, que no dudamos ha de agradar a los filarmónicos segovianos.

PRIMERA PARTE

Cuarteto en «re menor».—Mozart.

- I Allegro moderato.
- II Andante.
- III Menuetto-Allegretto.
- IV Allegretto, ma non troppo.

SEGUNDA PARTE

Cuarteto en «fa mayor», op. 96.

- Dvorák.
- I Allegro ma non troppo.
- II Lento.
- III Molto vivace.
- IV Finale: Vivace ma non troppo.

TERCERA PARTE

Vistes al mar (evocaciones poéticas).—Toldrá.

- I ¡Otra vez la retama! Molto animato.
- II Allá en las lejanías. Largamente.
- III El mar estaba alegre. Molto vivace.

La oración del torero.—Turina.

Esta última parte, de obras espa-

ñolas, ha de ser interesantísima. El famoso compositor catalán Eduardo Toldrá, inspirándose en la serie de poesías breves que con el título de «Vistes al mar», dejó escritas al vate Juan Meragall, ha escogido tres de las más destacadas, que llevan por título, en el idioma regional, «¡La ginesta alra vegadal»; «Allá en las llunyanies» y «La mar estara alegre», para escribir, una «suite» en la que trata de evocar, subjetivamente, la emoción que encierran los versos maragallianos.

Esta obra fué escrita por Toldrá en 1921, y obtuvo el premio de la «Fundación Rabell».

—«La oración del torero», de Joaquín Turina, es una bella página musical, escrita originariamente para cuarteto de púa, en la que se destacan con rara habilidad las encontradas emociones del lidiador de toros, mediante apropiados motivos del «folklore» andaluz.

Para un próximo concierto se tiene preparada la actuación del notable violinista Iñesta, y se gestiona, para que den una nueva audición en nuestra Filarmónica, las bellas y famosas artistas Pilar Cavero y la señorita Medinaveitia, de los que se guarda en Segovia el más grato recuerdo.

—La Junta de la Filarmónica, aun cuando el Reglamento de la Sociedad determina que durante cada temporada deben darse nueve conciertos, estudia la manera de conseguir que el número de éstos sea el de doce al año: uno cada mes.

Consecuente con este propósito, aun cuando en lo que va de temporada se han dado ya tres conciertos, uno de ellos de crecido presupuesto, que estuvo a cargo de la «Orquesta Clásica», de Saco del Valle, procurará, en este mes o en los primeros del año próximo, compensar el concierto que ha dejado de darse en Noviembre.

Se nos ruega hagamos saber a los socios de la Filarmónica que para poder asistir al próximo concierto, utilizando la tarjeta, es preciso hallarse al corriente en el pago de los recibos.

Se desconoce el paradero de un avión español

Iba tripulado por un comandante, un capitán y un mecánico

Madrid, 12.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias fué facilitada ayer tarde una nota dando cuenta de que a las diez y media de la mañana salió de Cabo Juby para Río de Oro un aparato sexquiplano, tripulado por el comandante Quintana, el capitán Elviro y un mecánico, que no ha llegado a Villa Cisneros.

Dos aviones han salido en busca de los aviadores y las pesquisas se han hecho en los parajes del desierto de Sahara, donde se supone que aquéllos pudieran hallarse.

En la Dirección de Aeronáutica dijeron que había indicios del paradero del avión y que se ha dado orden para que salgan para aquellos lugares el «Jesús del Gran Poder», que irá tripulado por el capitán Jiménez; el «R-3», que saldrá de Guadalajara con los capitanes Ibáñez y Núñez, y un «Junkers», ocupado por el capitán Gallego.

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pesetas		Pesetas	
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 28	
Dientes de oro, 22 kilates.....	80,00	dientes.....	140,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Dentaduras de oro, 28 dien-	
Empastes.....	5,00	tes.....	600,00

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

AFORISMOS CINICOS

- Si tu vocación es hacer el granuja ¡por Dios! hazlo honradamente.
- Sobre todo, no te disfraces de persona decente.
- Sin ningún capital, es difícil empezar un negocio y llevarlo adelante; sobre todo el del robo.
- Una felicidad que no varía equivale a una gran desdicha.
- Es inútil decirles a los idiotas que lo son. No tienen bastante inteligencia para comprenderlo.
- En España, las cosas de interés general no le interesan a nadie particularmente; pero las cosas de interés particular interesan generalmente.
- El que no como más que para vivir es como el que no viste más que para no estar desnudo.
- Hay personas contra las que no se puede decir nada... y es lo único que se puede decir en pro de ellas.
- Para la mujer el hombre más listo es el que esté dispuesto a hacer por ella toda clase de tonterías.
- Hay pocas personas que no estén orgullosas de su mucha modestia.
- Nunca hagas creer a los demás que eres igual a ellos, si no quieres que te desprecien.
- No te hagas demasiado célebre, que luego alguien probará que nunca has existido.
- ¡Qué sabios serían algunos profesores, si comprendiesen los libros que han escrito!
- Ningún libro es tan malo que no contenga algunas páginas buenas. Porque no todas son del autor.
- Muchos libros no son más que... cacatías encañernadas.
- Es casi una blasfemia decir que Dios es grande. Grande es un término solo aplicable a lo finito.
- Si no estuviésemos todos un poco chiflados... sería para volverse locos.
- Los especialistas son señores que no quieren aplicar su ignorancia a la totalidad de la ciencia, y se limitan a un sector determinado.
- Se celebran con banquetes los éxitos literarios en los países donde la literatura no da para comer.
- Hay expresiones resobadas que repugnan... como la ropa interior llevada demasiado tiempo.
- No hay nada tan difícil como hacer entender lo que se entiende por sí solo.
- Hay algunos que con su silencio no quieren hacer creer que llevan algo dentro. Pero... hay cajas fuertes bien cerradas completamente vacías.
- El aforismo debe semejar a un estilete florentino: áurea empuñadura cincelada, hoja bruñida y punzante; una caricia para los ojos, una amenaza para la epidermis.

JULIO BROUTA.

CLINICA DENTAL Y ESTOMATOLOGIA
JOSE MARTIN GUTIERREZ
(Odontólogo)
Especialista en enfermedades de boca y dientes. Sucesor e hijo de Gabriel Martín Sanz. Rayos X, electroterapia, luz ultravioleta, etcétera.
Laboratorios propios de prótesis dental, dirigidos por el odontólogo.
CORRECCIONES ORTODONCICAS, PROTESIS FACIAL
CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE
PLAZUELA DEL CORPUS, 1, 2.º
CONSULTA LOS SABADOS EN BERNARDOS

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El sombrero y la gramática

En cierta reunión de literatos, en la que se encontraban los más conspicuos hombres de letras, don Jacinto Benavente, había dejado su sombrero en una de las sillas del local. De pronto, se abrió la puerta y «El Caballero Audaz» penetró en la sala como una tromba, yendo a sentarse, atolondrado, sobre el sombrero

LA COMIDA EN CASA DEL DUQUE DE ALBA

Cree el señor Cambó que la convocatoria de Cortes es urgente y que este Gobierno debe hacer las elecciones

Madrid, 12.—Invitados por el ministro de Estado, duque de Alba, cenaron anoche con éste, en el palacio de Liria, el presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y Hacienda, el señor Cambó y el duque de Miranda.

A las diez y media terminó la cena, y los comensales pasaron al salón de fumar, donde permanecieron poco más de una hora.

Había despertado esta comida un gran interés. Le fué asignado desde el primer momento un carácter muy político, y los periodistas solicitaron del general Berenguer, cuando éste regresó al palacio de Buenavista, una breve audiencia para conocer, si era posible, algo de los temas que fueron tratados en la sobremesa.

Los acogió amablemente el jefe del Gobierno, y se apresuró a manifestarles que de la reunión no se podía deducir materia concreta de ninguna clase.

—Hemos sostenido—añadió—una animada charla sobre asuntos muy diversos. Estas comidas de los jueves en casa de Alba son siempre gratas y amenas. En la de esta noche se añadía la presencia del señor Cambó. Hablamos de arte, de temas actuales, de cosas sociales... Y también de política. Yo, por la tarde, recibí, como ustedes saben, al señor Cambó. Le encontré bien de salud, muy animoso, con deseos de intervenir intensamente en la política española, al término de su convalecencia. Esta impresión la he confirmado luego.

—¿Le ha expuesto a usted su juicio sobre la situación política actual?

—En los términos ya conocidos por su nota. Cree que la convocatoria de Cortes es urgente y que este Gobierno debe hacer las elecciones. Conviene, por tanto, con nuestra decisión y nuestras aspiraciones.

—¿Pero de dónde salen esas fantasías?—exclamó—. Ante noticias como esa yo llego a figurarme que estoy ausente, en absoluto, de la política. Es la primera vez que oigo cosa semejante. No hay nada de eso. Nuestro plan es bien conocido, y el mismo señor Cambó, como he dicho antes, lo aplaude sin reservas. Este Gobierno va directamente al Parlamento, porque para eso vino al Poder.

El presidente se despidió de los informadores, no sin repetirles que en la comida del palacio de Liria no se trató ningún tema determinado.

—¿Colocación de capitales?

F. BLANQUEZ PROCURADOR San Frutos, 7.—Segovia

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Ha quedado solucionada la huelga de Cádiz

También se ha dado por terminado el paro en Valencia

Noticias de Cádiz

Cádiz, 12.—La tarde de ayer transcurrió con relativa tranquilidad, circulando por las calles numerosísimos obreros en actitud pacífica, vigilados de cerca por la fuerza pública. A las cinco, como había anunciado el gobernador, se reunió en la Audiencia una comisión de patronos y obreros, presidida por el presidente de la Audiencia, don Francisco de la Rosa, que sirvió de árbitro. Durante la reunión hubo gran cordialidad por parte de todos, firmándose las bases de trabajo de los albañiles, en la siguiente forma: los oficiales albañiles, entre 8,75 y 7,90 pesetas; los peones, 6,35; los blanqueadores 7,10. Se aprobaron también algunas reglamentaciones relativas al trabajo de los albañiles en Cádiz y sus extramuros e inmediatamente se levantó la sesión, organizando los obreros una manifestación pacífica que se dirigió al Gobierno civil para dar cuenta al gobernador, don Gustavo Morales, de la firma de las bases. Allí pronunciaron unas palabras el gobernador y el presidente de la Audiencia, celebrando la solución del conflicto. Los obreros marcharon a la Casa del Pueblo, y publicaron un manifiesto diciendo que todos volverían mañana al trabajo.

Simultáneamente con la firma de las bases de trabajo, un grupo de obreros que ignoraban la terminación del conflicto, en la plaza de San Antonio, sitio céntrico de la ciudad, volcó un automóvil propiedad del teniente de alcalde don Francisco de la Viesca. En una tahona del barrio de Santa María, los huelguistas penetraron asaltándola. Resultó herido con cristales un obrero que fué detenido por la Guardia civil que intervino, teniendo que dar una carga. Esta fué la única nota discordante de la tarde, que transcurrió con tranquilidad. En los extramuros de Cádiz, en el sitio conocido por Coornas, donde hay un establecimiento de bebidas, salió del mismo después de telefonar a la Comisaría, el agente de Policía señor Castellano, acompañado de otro señor, y al oír disparos próximos, se acercó pistola en mano, recibiendo dos disparos a quemarropa, de un desconocido. Acudieron una pareja y un cabo de la Guardia civil y entonces uno de los guardias disparó contra el individuo que se encontraba tendido en el suelo y que, al oír el disparo, se levantó y salió corriendo por la rampa que da a la fábrica de torpedos, desapareciendo sin ser detenido. Se cree que es el sindicalista Sucedo, que llegó ayer en el rápido procedente de Barcelona.

Anoche empezaron a circular los «taxis». Ha funcionado el teatro Cómico, pero no el Gran Teatro Falla. El abastecimiento es normal y los obreros volverán al trabajo.

Esta mañana se ha personado en el despacho del alcalde el presidente de la Audiencia, don Luis Suárez, para dar gracias a la Alcaldía por la cooperación prestada en el breve y difícil plazo que ha desempeñado el cargo de gobernador. El señor Maestro devolverá mañana la visita al señor Suárez para ratificarle su adhesión y felicitarle por su actuación. El gobernador propietario, señor Amado, que llegó anoche de Madrid, ha celebrado una breve conferencia con el alcalde acerca del momento actual. El alcalde ha dicho a los periodistas que había felicitado al director y personal del «Diario de Valencia» por su digna actitud frente a la última huelga, enviando además 500 pesetas a la suscripción abierta para los que trabajan en dicho periódico.

El alcalde ha publicado un bando anunciando a los dueños de taxis que, si no ocupan sus puestos hoy mismo, a las seis de la tarde, quedarán caducadas las licencias para ejercer su industria. Igual medida se adoptará respecto a todos los que ejercen industria en la vía pública. Este bando es muy favorablemente comentado. De Madrid ha llegado esta mañana una compañía de la Guardia civil del Cuerpo móvil, que prestará sus servicios mientras duren las actuales circunstancias. En el puerto, los obreros se reintegraron a sus puestos, sin que ocurrieran incidentes. Surgieron algunos entre los obreros de los astilleros de

la Unión Naval de Levante y carpinteros de Rivera, que se hallan en huelga desde hace tiempo.

La suscripción abierta para agnaldos del personal del «Diario de Valencia», asciende a 7.000 pesetas.

La Marítima Terrestre, sociedad obrera del puerto, ha hecho saber que no secundará otra huelga general del absurdo carácter de la última.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado, 500 millones de pesetas. AVENIDA DE PI Y MARGALL, 2 MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en consideración a los beneficios obtenidos por la misma durante el transcurso del presente año, acordó repartir a los poseedores de acciones ordinarias y a cuenta de la participación que pueda corresponderles por el ejercicio social de 1930, un dividendo del 6 por 100 del valor nominal de dichas acciones, con deducción de los impuestos, o sea pesetas 27,46 por acción.

Este dividendo se hará efectivo contra el cupón número 4, con fecha 31 del corriente mes, en los establecimientos bancarios que a continuación se indican:

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banco Marsans, S. A.—S. A. Arnús Gari.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor. Madrid, 5 de Diciembre de 1930.

Gumersindo Rico, Consejero-secretario general.

Panorama político

¿Un fuerte único monárquico?

Barcelona, 11.—El periódico «La Noche» publica una información, en la que dice que tiene noticias fehacientes de que se ha formado un frente único monárquico y gubernamental que será refrendado en el ministerio de la Gobernación. Todas las fracciones monárquicas solventes han llegado a la coincidencia en los tres puntos siguientes. Necesidad de que un Ministerio Berenguer haga las elecciones; representación proporcional parlamentaria de la que en su día saldrá un Gobierno también dosificado y la reforma constitucional en Cortes ordinarias.

Dice el periódico que en el acuerdo entran incluso don Melquiades Alvarez y don José Sánchez Guerra, y que a este acuerdo se ha referido Cambó en su nota: mejor dicho, que ha servido de falsilla a Cambó para sus indicaciones de la neutralidad electoral y reforma constitucional sin constituyentes.

El presupuesto de Fomento Madrid, 12.—Anoche se entrevistaron los ministros de Fomento y Hacienda, en el despacho oficial de este último.

A la conferencia asistió el director general de Ferrocarriles, señor Becerra.

Examinaron los reunidos el presupuesto de Fomento, según se convino en el Consejo de anteañoche; pero no fué posible conocer los términos de la deliberación, ni si en ella se tomaron acuerdos definitivos.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

Compañía de comedias de Isabel Barrón.

En funciones de tarde y noche fueron representadas ayer, por esta notable agrupación artística, las comedias en tres actos de Nicolás Jordán de Urrés «Ecos de sociedad» y de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, «Doña Hormiga».

El público que asistió a dichas representaciones salió muy complacido de la esmerada interpretación, del irreprochable conjunto que ofrece en ambas comedias la compañía de Isabel Barrón.

EN JUAN BRAVO

«Una aventura en China», comedia cinematográfica marca Metro Goldwyn Mayer

He aquí una buena producción de aventuras, en la que, el realizador cinematográfico, ha aprovechado cumplidamente las posibilidades escénicas. Los más arriesgados episodios se logran con rasgos de verdadero humor, y en ellos, sin llegar a la caricatura, se produce una franca y admirable sensación de comicidad.

Las peripecias y aventuras en que se ven envueltas dos parejas de ena-

morados, que llegan a una ciudad de la China en plena revolución, llenan toda la película. La comedia abunda en trucos agradables y simpáticos, como aquellos complicados momentos de la última parte en los que se intenta una complicada evasión.

Karl Dane y George K'Arthur crean, como siempre, unos tipos llenos de gracia y naturalidad. La parte técnica, muy cuidada.

También se pasó ayer una película del combate de boxeo entre Uzcudun y Carnera, con algunos momentos interesantes de aquel acontecimiento deportivo. F. M. y G.

¿Turrónes y mazapanes legítimos?

SOLO EN EL ALCAZAR CONFITERIA

21, PLAZA MAYOR, 21 LA CASA MAS SURTIDA EN ARTICULOS PARA NAVIDAD

TURRONES DE Alicante, Jijona, Avellana, Cádiz, Nieve, Frutas, Coco.

Anguilas y cestas adornadas. Vinos y licores de las más renombradas marcas. ¡No confundirse!

CONFITERIA EL ALCAZAR BOMBONERIA 21, PLAZA MAYOR, 21.—SEGOVIA

INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

Relación de los servicios practicados en dicho Centro durante el mes de Noviembre último.

Análisis de agua (químicos), 4; ídem, íd. (bacteriológicos), 7; íd. de ceras, 1; íd. de esputos, 1; íd. de exudados del aparato genital, 25; ídem de íd. pleurítico, 1; íd. de leches de animales, 16; íd. de orinas (completos), 4; íd. cito-bacteriológicos, 1; íd. de dos o más elementos, 1; íd. de un elemento, 7; íd. de sangre (aglutinaciones), 4; íd. de ídem (investigación glucosa), 1; íd. de ídem (reacciones de Wasserman y Kahn), 6; íden de vino tinto, 1.

Total análisis, 80. Vacunaciones (de anatoxina diftérica), 130; íd. (antivariolicas), 11; dosis de vacuna antivariolica suministrada a los pueblos, 950.

Total, 1.091.

Desinfecciones

De locales en la capital, 1; de ropas en íd., 18 (28 prendas en estufas), 1; de locales en otros Ayuntamientos, 2; de ropas en íd., 18 (prendas en estufas), 1.

Total, 5.

Traslados

De enfermos: de Santiuste de San Juan Bautista, La Lastrilla, Marazola, San Ildefonso, Cuéllar y Armuña al Hospital, 6.

De dementes: desde Segovia a Palencia y a Ciempozuelos, 2.

De personal en viajes de inspección a Ortigas de Peañaño, Veganzones y Escalona, 3.

De personal y material para desinfectar en Fuente de Santa Cruz y San Ildefonso, 2.

Total traslados, 13.

Suma total de servicios, 1.189.

Segovia, 1 de Diciembre de 1930.

El director, SANTIAGO COLOMO.

De sociedad

Viajes

Ha regresado, de su viaje de boda, el abogado y diputado provincial don Antonio Sanz Gilsanz, distinguido amigo nuestro.

—Hoy han pasado el día en Segovia visitando la nueva Casa de Correos, para estudiar la dotación de mobiliario que se precisa instalar en la misma, el ilustrado jefe del Negociado de material de la Dirección general del ramo, don Anacleto López Lopetra y el oficial primero don Manuel Alzamora Pastor.

Jubilación

Ha sido concedida la jubilación al maestro nacional de San Pedro de Gaillos, don Eugenio Matesanz, que desempeñó dicho cargo en aquella localidad por espacio de muchos años, con general aplauso y simpatía del vecindario.

Desearnos al señor Matesanz grata estancia en el pueblo de Cedillo de la Torre, en donde ha fijado su residencia.

El elemento femenino de la Coral

La Masa Coral Segoviana cuenta ya con doce señoritas, esperando que formen parte de la misma algunas más, pues se nota entre el elemento femenino mucho entusiasmo por nutrir las filas de esa importante agrupación artística.

Los ensayos de dichas señoritas han empezado a verificarse con indudable acierto.

En sufragio de los difuntos del Cuerpo de Oficinas Militares

Esta mañana, a las doce, ha habido en la iglesia parroquial de San Martín, con motivo de haberse celebrado el día 8 la festividad de la Purísima Concepción, Patrona del Cuerpo de Oficinas Militares, una misa solemne con responsos, costeada por los jefes y oficiales del Archivo General Militar, en sufragio de sus compañeros difuntos.

A dicho acto asistieron el coronel de dicho Cuerpo en Segovia, don Rafael de Girona y Vera, y todos los jefes y oficiales a sus órdenes.

También concurrieron el prelado de la Diócesis y las autoridades civiles y militares.

Conferencia

Mañana, a las siete y media de la noche, dará su anunciada conferencia en el Ateneo sobre «La ciudadanía y el actual momento de la vida española», el letrado don Gabino Herrero.

La entrada al local, como de costumbre, será pública.

Géneros de punto

Pellicas de caballero Precios de reclamo durante este mes

Casa Fermín

Gran saldo en mantones de pelo y paño, dibujos escoceses y revés marino, los de 40 y 50 pesetas, este mes a 19 pesetas.

Mantas de lana para las camas, las de Palencia, a precios de fábrica. 2.000 jerseys de lana en colores lisos y dibujos, tamaño de señora, los de 10 pesetas a 4,90 pesetas

CASA FERMIN Precio fijo

ISABEL LA CATOLICA, 6

Traslada su residencia y consulta de Aldea Real a Carbonero el Mayor, el ::::: Doctor don Manuel García Sánchez Lirián :: Hay teléfono y servicio de taxis

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

Se ha establecido el lugar en que se encuentran los restos del aparato que salió de Cabo Juby. Tranquilidad absoluta en Cádiz y Valencia

Salida de un avión para Cabo Juby

Cartagena.—Cumpliendo órdenes emanadas de la superioridad, a las seis y veinte minutos de esta madrugada salió del aeródromo de Los Alcazares, con dirección a Cabo Juby, un aparato Junker, trimotor, tripulado por el capitán Gallego, y por el sargento Angulo, para tomar parte en la búsqueda del avión que, tripulado por los capitanes Quintana, Elviro y un mecánico, se ha perdido entre Cabo Juby y Río de Oro.

Se ha establecido la situación de los restos del aparato. Se ignora el paradero de la tripulación

Madrid.—En la Dirección de Marruecos y Colonias se ha recibido un telegrama del delegado del alto comisario en Cabo Juby, participando que ha podido establecerse la situación de los restos del aparato perdido, que iba tripulado por los capitanes Quintana, Elviro y un mecánico. Dichos restos se encuentran en el sitio conocido por «Morro Carnet», habiendo sido divisados por el piloto Vidal, desde un aparato postal. La noticia fué participada por dicho piloto al delegado del alto comisario en Cabo Juby por medio de la radio de a bordo.

Se ha comunicado, asimismo, que no se observa en aquellos lugares la presencia de la tripulación ni de moros. Sólo algunos camellos están próximos a los restos del avión.

Los aparatos españoles que han participado en la búsqueda del avión perdido, han llegado sin novedad a Cabo Mojador. Después de aterrizar les fué enviada una orden para que fuera arrojada a las fuerzas de la Policía que, provistas de camellos y caballos, participaban también en los trabajos de exploración. Dichas fuerzas deberán regresar a Tarfudim.

Por considerar inútiles las gestiones que pudieran iniciarse desde Cabo Juby, por efecto de la distancia, se ha ordenado al teniente encargado del despacho en Villa Cisneros desahacerse de los aparatos que se encuentran en contacto con los indígenas del lugar en que se supone se encuentran los tripulantes del avión perdido y adquirir noticias, recomendando conserven el contacto con el delegado del alto comisario en Cabo Juby, quien trasladará la información llegada a la Dirección general de Colonias.

El mismo telegrama se ha recibido en el ministerio de Ejército y en la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Normalidad en Valencia

Valencia.—Se ha normalizado la situación y las precauciones adoptadas por las autoridades han disminuido considerablemente.

En la conversación sostenida esta mañana por el gobernador con los periodistas, dijo que la causa de la huelga está en la campaña hecha por el diario «El Pueblo», sobre los pistoleros.

La suscripción abierta en calidad de aguinaldo para el personal de talleres del «Diario de Valencia», aumenta rápidamente.

Noticias de Cádiz. Sólo hay dos detenidos

Cádiz.—De madrugada se observó tranquilidad absoluta en la población, que fué afianzándose a medida que avanzaba la mañana. Ha sido disminuida la fuerza pública que presta servicio.

A las ocho de la mañana embarcaron todos los obreros de la factoría de Matagorda, dique seco, astillero de Echevarrieta y fábrica de torpedos, para reintegrarse a sus faenas.

En los mercados han escaseado los artículos de primera necesidad, por no haber llegado los abastecedores de la provincia. El pan escasea, pero se espera que esta tarde quede normalizado el abastecimiento por haberse reintegrado al trabajo todos los obreros.

Los periódicos han salido a la calle a la hora de costumbre. Las escasas parejas de la Benemérita, que desde las primeras horas de la mañana pasean por la población, no han sido molestadas. No se ha registrado ni el más mínimo incidente.

De los cinco detenidos durante la huelga, sólo dos continúan en la cárcel. Los otros tres han sido puestos en libertad.

El presidente de la Audiencia que, como se sabe, se hizo cargo del mando de la provincia al producirse la huelga, está recibiendo muchas felicitaciones por el tacto especial que ha distinguido a su actuación, factor principal de la solución del conflicto. Todos los comercios de la ciudad están abiertos, así como los bares y cafés. La circulación se ha reanudado también sin incidentes.

Atraco a un cobrador del Banco de Sabadell. Los atracadores se llevan 100.000 pesetas

Barcelona.—En la calle del Comercio, frente al Palacio de Justicia, se ha consumado esta mañana un escandaloso atraco, del que se ha hecho víctima a un cobrador del Banco de Sabadell, llamado Juan Puig Pujol.

El atraco le llevaron a cabo dos desconocidos, en el momento que el cobrador de referencia pasaba por la escalera que comunica con el paseo de San Juan. Juan Puig recibió un fuerte empujón que le hizo rodar por el suelo y abandonar el saquito en que llevaba las cantidades cobradas, del que con toda rapidez se apoderaron los atracadores. Contenía el saco 100.000 pesetas, la mayor parte de ellas en billetes del Banco.

Una vez que se hubieron apoderado del dinero, los atracadores subieron al automóvil que tenían preparado y desaparecieron del lugar del suceso a gran velocidad.

El atraco fué presenciado por varias personas, pero se ejecutó con tan desconcertante rapidez, que no dió tiempo a acudir en auxilio del caído, ni oponerse a la huida de los atracadores.

El «Jesús del Gran Poder» sale para buscar a los aviadores

Madrid.—A las ocho y veinticinco de esta mañana, salió del aeródromo de Getafe con dirección a Sevilla, el avión «Jesús del Gran Poder», tripulado por el capitán Jiménez y por el sargento Calvo, para marchar después en dirección a Cabo Juby, a fin de cooperar en los trabajos de exploración que se efectúan para averiguar el paradero de los capitanes Quintana, Elviro y un mecánico, perdidos entre Cabo Juby y Río de Oro.

A las dos menos cuarto no se tenían noticias en Getafe de la llegada del célebre avión a Sevilla, pero es posible que se haya suspendido su salida para Cabo Juby en vista de las noticias recibidas dando cuenta de haber sido hallados en la playa de Morro Carnet los restos del avión en cuya busca marcha.

Interesantes manifestaciones del ministro de Fomento acerca del presupuesto para Obras Públicas

Madrid.—El ministro de Fomento estuvo esta mañana en Palacio para despachar con el Rey.

De regreso en su departamento, recibió la visita de los empleados de la Compañía ferroviaria de Madrid Zaragoza-Alicante, que fueron a hablarle de asuntos relacionados con dicha sociedad.

Hablando con los periodistas el señor Estrada, manifestó que había recibido al presidente de la Diputación de Granada y a los ingenieros de Obras Públicas de la misma provincia, que le hablaron de asuntos relacionados con la crisis obrera que se registra en aquella región.

Refiriéndose al presupuesto del Ministerio, dijo que se ocupaba de su confección.

Por cierto que en el presupuesto de Guadalupe—agregó el señor Estrada—se consignaron con cargo al presupuesto extraordinario de 1930 una partida de 92 millones de pesetas para obras de puertos y carreteras, pero hay un apartado que dice que para 1931 sólo se gastarán 40 millones. Esto me crea una gran dificultad en estos momentos en que hay comenzadas obras, partiendo de la base de 92 millones a que ascendía el presupuesto a que vengo refiriéndome, y ahora resulta que sólo cuento con 43.

Se refirió luego al proyecto del ferrocarril La Roda-Tarazona-Zaragoza, y dijo que es un asunto que le entusiasma por la magnitud de las obras y por las riquezas que se establecerán alrededor del ferrocarril, tales como la electrificación y aprovechamiento del río Júcar.

Añadió que hay que tener en cuenta que la realización de estas obras resolvería la crisis de trabajo, puesto que en ellas se daría ocupación a miles de obreros. Espero el informe del Consejo de Obras Públicas para someterle después a la aprobación del Gobierno.

¿Ha sido indultado el señor Maciá?

Madrid.—A las diez de la mañana el general Berenguer llegó a Palacio para despachar con el rey, que llegó de la finca Las Claverías en el rápido de Lisboa.

Al abandonar el Regio Alcázar, los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si, como se decía, había sido indultado el señor Maciá.

Creo que sí—contestó el conde de Xauen—porque se ha autorizado al capitán general de Cataluña para indultar a varios individuos que por estar declarados en rebeldía, fueron detenidos al regresar a Cataluña.

Otro repórter le preguntó si esta tarde iría a Palacio el ex ministro

regionalista señor Cambó, a lo que contestó el general que ese asunto pertenece a Mayordomía.

MENCHETA.

Sección de espectáculos

Teatro Cervantes

Funciones para hoy.—A las siete y cuarto de esta tarde y diez y media de la noche, «El roble de la Jirón».

Teatro Juan Bravo

Funciones para hoy.—A las siete y diez y media de la noche, secciones de cine.

Segovia religioso

Las salves en la Fuencisla

Desde mañana, las salves que se canten en el santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, darán principio a las cuatro de la tarde.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don B. Márquez, 3.400,00 pesetas.
- A don A. Alonso, 13.396,00.
- A don J. Crespo, 1.233,75.
- A don G. Abad, 123,38.
- A don J. Polo, 407,14.
- A don O. Hernández, 55,25.
- Al señor administrador del Reframatorio de Mujeres, 36.400,00.

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

- Merluza..... 3,00
- Congrio..... 2,00
- Besugos..... 1,50
- Idea pequeños..... 0,90
- Pescadillas..... 0,90 y 1,10
- Calamares..... 2,50
- Negros..... 0,70
- Chicharros..... 0,60
- Lenguados..... 3,00
- Almejas..... 1,50

Se vende una vaca suiza, del tercer parto, de cuatro días parida, superior. Para tratar, con su dueño, Dorotheo Martín, en Santo Domingo de Pirón.

Se arriendan pastos para 1.500 cabezas de ganado lanar, en Oropesa de Toledo, lindando con el río Tietá. Razón, don Ricardo Huertas, procurador, San Agustín, número 16, Segovia.

Urge traspaso

PENSION LA MADRIENNA
PLAZA MAYOR, 19
Por no poderla atender, traspaso pensión acreditada, buenas condiciones, ocho estables. Razón, en la misma.

Se venden dos machos romos, de treinta meses, de alzada tres dedos por encima de la marca uno, y el otro solo da la marca. Para tratar, en Añe, con Francisco Aragoneses.

Ama de cría se ofrece para su casa. Razón, Domingo Sanz, en La Higuera.

Ya llegó la nueva remesa

DE tabardos, trincheras, gabanes de cuero y paño, trajes para caballero y niños

Preciosos modelos en abrigos de señora y niñas, en astracán, felpa y gamuza

Casa de GERMAN ELIAS

SEGOVIA
A los clientes de esta casa se dará participación en el número 3.470 de la lotería de Navidad

NO DEBE USTED OLVIDAR

QUE **La papelería Alonso** es la mejor surtida en agendas, libros de contabilidad, archivadores, tintas, lacres, gomaz, carpetas, lápices, cuadernos, papelerías y papeles hilo **CASA ESPECIALIZADA EN Stilográficas y estuchería de papel**

JUAN BRAVO, 20 TELEFONO, 76 (Antigua casa de don Segundo Rueda)

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS
— DE —
JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO»
Calefacción, cuartos de baño
Teléfono 15.424
Plaza de Santo Domingo
Entrada por Tudescos, 1
MADRID

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica.....	678,4
Dirección del viento.....	Oeste.
Temperatura máxima.....	11,0

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica.....	677,5
Dirección del viento.....	Oeste
Temperatura mínima (protegido).....	7,4
Pródictos del tiempo, lluvias.	

“EL PENSAMIENTO,”

El dueño de este acreditado salón pone en conocimiento de la juventud segoviana y público en general, que el sábado, día 13, dará un baile gratis, de seis de la tarde a nueve de la noche, con piano y gramola

DE GRAN INTERES

para los labradores que a sus intereses quieren bien

Es para el labrador sumamente necesario leer diarios y periódicos, y sobre todo, EL ADELANTADO DE SEGOVIA, que es donde se anuncia la (aventadora modelo «La Reina de Castilla»), uno de los grandes adelantos para la agricultura. El que suscribe, Elías Martín, de Carbonero de Ahusín, provincia de Segovia, leyó en EL ADELANTADO lo insuperable que era la aventadora «La Reina de Castilla». Escribió al vendedor principal de esta provincia, don Casimiro García, que vive en Cabezuela (Segovia), para que me mandase una aventadora con las condiciones que en EL ADELANTADO anuncia y efectivamente, por comprar la aventadora «La Reina de Castilla», tengo un descanso para bieldar pronto y bien. Tengo otra máquina también, que es de otra casa que no quiero decir de dónde es, por no desprestigiar a muchos a la mayoría de los vendedores que andan por ahí vendiendo máquinas como esta mía, y casi todas las que hay en este pueblo son, en su mayoría, armatostes. No es que yo me ilusione por «La Reina de Castilla», ni sea amigo del que me la ha vendido, es que soy de esos que me gusta que no nos engañen a ningún labrador, y ya que esto se sabe que estas máquinas son las mejores, y que por muchos sitios ya son muy conocidas, quiero dario a saber para que nadie sea engañado y no carguéis con una máquina mala, después de dar sus pesetas, que tanto trabajo nos cuesta el ganarlas. Hay que despertar más, que ya es hora de ello, y se observa que vamos despertando, puesto que sólo en esta provincia don Casimiro García ha vendido más de noventa máquinas aventadoras. Esto indica que vamos despertando, porque ya se distingue lo bueno de lo malo —Elías Martín.

EL MEJOR CAFE EXPRESS EN

Bar Castilla

Exquisitas meriendas y aperitivos
JUAN BRAVO, 72.—SEGOVIA

Joyería, platería y relojería

DE Basilia Berzal

Liquidación de todos los artículos de esta casa, a precios baratísimos. Calle de Isabel la Católica, 9

Se venden dos cabras, una de cuatro años, abocada a parir y otra de dos años, recién parida. Para tratar, con Valentín Velasco, en Torredondo.

Casa de viajeros

DE JOSE HERAS

San Felipe Neri, 4, pral. Teléfono 92.202
MADRID

El hallarse a muy pocos metros de la Puerta del Sol, y del punto de llegada y salida de los automóviles de línea, hace ser la casa de estancia de los segovianos en la Corte.

HA LLEGADO

(BALSAM A SEGOVIA)

Gran surtido de leñas para placas, calefacciones y estufas de toda clase; costeros de Balsam a precio de leña **Se sirve a domicilio. Gran surtido NO PASAR FRIO**

¡OJO! En esta casa se da leña. No confundirse: Cañuelos, 20 y 22, almacén de paja (antigua casa de Ramón Cerveró).

Sólo por quince días

Por no poderlo atender, se liquidan todas las existencias de la antigua y acreditada casa de muebles de la viuda de **F. Hernández**

SE TRASPASA EL LOCAL

San Francisco, 30.—SEGOVIA

FABRICA DE ASERRIO MECANICO

DE Miguel Catalán Martínez

AGUILAFUENTE (SEGOVIA)
Tablas de trallo, tablas corrientes, ripias y demás clases de madera aserrada para carpintería de taller, cajas para envases **Precios sin competencia**

A. ARIAS
A. ARIAS VACIADOR
A. ARIAS
A. ARIAS

¿NECESITA COMPRAR HERRAMIENTAS DE CORTE? LA CASA ARIAS VENDE LAS MEJORES.
Navajas, cuchillos, tijeras, máquinas de cortar el pelo; hachas y azuelas para resineros, marca

ARIAS
(VACIADORES)
- Cronista Lecea, número 7 -

JABON CHIMBO

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

La vida de Francisca Marqués antes de convertirse en la famosa "Raquel Meller,"

A punto de ser monja; luego, modistilla barcelonesa y, al fin, los cuplés... y la gloria

«Voy a pasar las fiestas de Navidad en España, con mi familia, a la usanza española», lo ha dicho Raquel Meller hace una quincena de años. Desde entonces, desde que es ídolo, su vida pasa a ser el motivo popular. Si se levanta temprano o si le gustan las acacias, aunque parezcan detalles sin importancia, no lo son; interesan enormemente al público. La vida de los ídolos—cine, boxeo, cuplé, todo lo que no sea Ciencia—interesa como la vida propia.

Por eso, en esta ocasión propicia de la llegada de Raquel a España, «tras larga ausencia», vamos a ofrecer a la curiosidad de sus admiradores esta información. «Usted, amable lectora, envidia, quizá a Raquel, a esa Raquel que vive en un palacio con jardines y estanques. Pero ¿sabe usted lo que esta princesa del cuplé ha sido antes de triunfar?»

Pues... muy poca cosa. Ni siquiera Raquel Meller.

Tarazona-Inestrillas-Tudela

Aún hay mucha gente que ignora el verdadero nombre de Raquel Meller, cuando éste no es sino el que adoptó en el tablado. Raquel se llama Francisca Marqués y nació en Tarazona, en una casa humilde de la calle de San Francisco, el día 9 de Marzo de...

Tenia su madre una tienda pueblerina de esas donde se vende de todo, desde los comestibles hasta las alpargatas, pasando por el petróleo y los fideos. Una tienda sencilla y modesta, pero que servía para sacar adelante a la familia. Cuando Paquita Marqués tenía un año, su madre vendió la tienda y la familia se fue a Inestrillas. Dos años después, a Tudela. Aquí empezó a correr la chiquilla, que era muy traviesa y voluntariosa. Por eso, su madre, decidió que ingresara en un convento de monjas. Y allí fue a parar.

No le agradaba mucho a la futura Raquel la vida entre los muros fríos del convento. A regañadientes, aprendió a coser y a bordar. Al cabo de dos años, Paquita Marqués era una costurera muy apañadita y una bordadora hábil. Y abandonó el convento. Pero... para ingresar en otro. De cómo Raquel estuvo a punto de hacerse monja, lo que evitó una travesura

Raquel tenía una tía monja en el convento de Santa Clara, de Montpellier. Se llamaba sor María del Carmen. Y al saber que su sobrina estaba con las monjas de Tudela, pidió a su madre que la llevara a Montpellier, para encargarse de educar a la niña.

Sor María del Carmen concibió la vida de la esperanza de convertir a su sobrina en monja clarisa, como ella. Poco a poco, fué animándola a la vida conventual, haciéndola mil reflexiones. Pero Raquel, que no se encontraba a disgusto allí, sentía, sin embargo, el deseo de vivir en el mundo. Sumisamente, rehuía las proposiciones que le hacían.

Acudió entonces a su imaginación el recuerdo de la madre enferma y retrocedió de nuevo, diciendo:

—Me da vergüenza ver mi nombre en los carteles. Si mi madre se enterase tendría un disgusto mortal.

Marta lo arregló en seguida: —No te apures. Tengo un nombre precioso que debí usar yo, no lo hice y me pesa. Te llamarás Raquel Meller.

Francisca Marqués lo aceptó. El debut y las primeras funciones

Paquita dijo en casa que tenía mucho trabajo en el taller y que le era preciso acudir por las noches a velar. Piadosa mentira con que engañaba a su madre, porque adonde iba era a la «Gran Peña» para estudiar el nuevo ambiente, en aquel «music-hall» famoso de la calle de San Pablo.

En pocos días aprendió varios cuplés y con un traje de su protectora, salió a cantarlos una noche. Era en los comienzos de 1907. No cobraba, naturalmente, un céntimo. En su primera actuación cantó dos canciones en boga: «Las Amazonas» y «El buen debut» y una semana después empezaron a pagarle siete pesetas diarias.

La madre de Raquel mejoró y pudo abandonar el lecho. Y, entonces, unas vecinas charlatanas y oficiosas, de esas que lo saben todo, le anunciaron que su hija estaba cantando en el «music-hall». La madre, horrorizada, no daba crédito a lo que le decían. Y para comprobarlo fué personalmente a la «Gran Peña».

Al salir Raquel al escenario, madre e hija se vieron frente a frente. Unas horas después, en la casa humilde del barrio de Pueblo Seco, hubo un sermón maternal de consejos, advertencias y recriminaciones. Todo inútil. La suerte estaba echada.

Pequeñas peripecias y al fin... «estrella»

De Barcelona salió Raquel a provincias y en su «tournee» le ocurrieron algunas peripecias. Todavía no había pasado por el tamiz de la Corte, no estaba aún consagrada como la «estrella» de las estrellas.

En Sevilla, una cuadrilla de señoritos bullangueros, la invitó para celebrar una fiesta íntima, después de la función, en las afueras de la ciudad. Los señoritos contrataron previamente los coches para la excursión. Y enviaron un mensaje a la artista: «Si acepta usted, salga a escena con un pañuelo azul».

Se sabía por mucha gente—eran señoritos muy conocidos—lo que ocurría y en la sala reinaba cierto interés por ver a la artista con el pañuelo. Salió ésta con él, en efecto; pero en vez de ser azul era de color lila.

Los señoritos salieron a la calle abochornados y dijeron a los cocheros que anulaban lo convenido, porque no había excursión. Se armó con esto una discusión de mil diablos, porque ellos no se resignaban a no cobrar un servicio que habían contratado.

—Si queréis—propusieron los juerguistas—vamos a raptarla y así nos salimos todos con la nuestra.

Lo convinieron de esta forma. Y poco después, al salir Raquel Meller, los cocheros estaban en el pescante dispuestos a lanzar los caballos al galope y los divertidos «pollos» se lanzaron al secuestro. Pero Raquel llevaba en la mano la llave de la fonda, una llave de esas enormes y se lanzó a propinar golpes.

Con el escándalo acudieron transeúntes en defensa de la artista y Raquel, gracias a su arrojo, evitó el que la raptaran aquellos señoritos juerguistas y aquellos cocheros que no querían perder una bonita carrera.

Harta de correr por provincias, Raquel buscaba la consagración de Madrid. Y allí se fué decidida y valiente. Hizo gestiones para debutar en el «Salón Madrid», que, en aquella época, era algo así como la catedral de las variedades, sin resultado. No había manera.

Entonces consiguió llegar personalmente hasta el empresario y en su presencia cantó unas canciones. El empresario quedó suspenso, advirtió que tenía delante una gran artista, aunque le desagradó el género. Las canciones de Raquel eran canciones de «music-hall», un poco picantes, molestas para ciertos oídos. Y el «Salón Madrid» no se había salido de los límites de la prudencia. Raquel prometió cambiar de repertorio, lo hizo, debutó y triunfó. Pero una noche...

Tuvo una idea diabólica. Sin cambiar la música para no despertar

sospechas, estudió dos letras de sabor picaresco, atrevidas e ingeniosas. Vistió un refajo de seda ceniciento y lióse al cuerpo un pañuelo de crepón en forma que uno de los brazos quedase desnudo y el prendido sobre el hombro fuese tan poco firme que el pañuelo se pudiera desprender con facilidad.

Su aparición en el escenario impresionó al público, no acostumbrado a semejantes atrevimientos. Las señoras empezaron a levantarse, pero los hombres se quedaron. Aquella noche el «Salón Madrid» perdió su carácter y se convirtió en el templo de la sicalipsis ligera.

Poco después Raquel cantaba una canción que le hizo célebre del todo. Todos la recordamos: «El ven y ven». Aquella canción inundó España. Desde los salones elegantes hasta los fregaderos. «El ven y ven» se cantó de la noche a la mañana. Y su creadora, Raquel Meller, colocóse en la testa la corona del reino del cuplé.

Como desde este momento ya es famosa, como ya es la Raquel Meller que todos conocemos, termina nuestro reportaje. Francisca Marqués ha desaparecido para siempre.

BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 10	Día 11
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000...	69,05	69,20
— A. de 500...	70,25	70,25
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000...	76,00	76,00
— A. de 500...	76,90	76,90
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000...	90,90	90,90
— A. de 500...	90,50	90,50
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000...	84,00	84,00
— A. de 500...	86,00	84,75
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000...	99,60	99,60
— A. de 500...	99,95	99,95
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000...	99,90	99,90
— A. de 500...	99,90	100,00
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000...	82,75	82,75
— A. de 500...	82,40	82,30
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000...	72,10	72,10
— A. de 500...	69,00	69,00
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000...	86,50	86,50
— A. de 400...	86,00	86,00
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000...	93,00	93,00
— A. de 500...	92,00	92,00
Amortizable 5 % 1929 libre		
Serie F. de 50.000...	99,75	99,75
— E. de 500...	99,65	99,65
— D. de 500...	99,75	99,75
— C. de 500...	99,75	99,30
— B. de 500...	99,75	99,30
— A. de 500...	100,50	100,50
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500...	98,65	98,20
— C. de 25.000...	99,00	99,00
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias.		
— 4 por 100...	91,80	91,80
— 5 por 100...	97,50	97,45
— 6 por 100...	110,80	110,00
Acciones		
Banco de España...	597,00	596,50
— Hipotecario...	452,00	452,00
— Hispano Americano...	246,00	246,00
— Español de Crédito...	402,00	403,00
— Arrendataria de Valores...	228,00	228,00
— Madrid Zanjote-Alicante...	500,00	494,00
Norte de España...	529,00	527,00
Explosivos...	895,00	882,00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie...	69,75	70,15
— 2.ª —	69,35	69,35
— 3.ª —	70,00	70,00
— 4.ª —	70,50	69,75
— 5.ª —	69,75	69,75

Ecos de la provincia

Turégano

Varias noticias

Terminó felizmente la renoubrada feria de San Andrés, durante la cual hemos disfrutado de temporal propio de primavera, lo que ha contribuido a que se haya visto concurridísima de gente forastera. Se han establecido en este año muchos puestos de comercio ambulante, a quienes hemos oído quejarse de las pocas ventas realizadas, debido, sin duda, a la mala cosecha del año y del pedrisco que asoló los campos de éste y otros pueblos comarcanos.

—Ayer, por el EL ADELANTADO, se tuvo noticia del reparto de socorros a los pueblos damnificados por el pedrisco, cuya lista ha venido a calmar el disgusto que había por creer que no se ampliaría el socorro a estos labradores, los cuales se ven agobiados porque la cosecha de garbanzo fué mala, las viñas no dieron un solo racimo, la fruta se perdió en

casí su totalidad y de cereales se recolectarán poquísimas fanegas de malísima calidad. Hoy se reconoce con agradecimiento que la excelentísima Diputación se ha hecho cargo de la enormidad del daño sufrido y se agradece el donativo, del cual tuvo noticia ayer el alcalde, señor Muller, por atenta carta del señor gobernador.

—Por doña Carmen Rujas, vecina de Bernardos, ha sido pedida para su hijo, el apreciable joven Mariano Sanz, la mano de la distinguida señorita Clementina Sanz, hija del rico comerciante y propietario de esta localidad, don Leoncio. La boda se celebrará en Segovia el próximo mes de Enero. Felicitamos a los futuros contrayentes, así como a sus distinguidas familias.

CORRESPONSAL 10-12-930.

Cedillo de la Torre

Fiesta de las Hijas de María

Con gran solemnidad, el 8 del corriente celebró la Asociación de Hijas de María, de esta localidad, la fiesta religiosa en honor de la Purísima Concepción.

Hubo misa solemne, recibiendo la sagrada comunión buen número de asociadas, estando el sermón a cargo de nuestro virtuoso párroco don Benito Díaz, que hizo una profunda y elocuente oración sagrada sobre el dogma de la Inmaculada Concepción de la Virgen.

Por la tarde y después del santo rosario y novena, se organizó la procesión con la Imagen, acompañada de numerosos fieles y escoltada por las Hijas de María, que cantaron bonitas estrofas.

Donativos

La colección filatélica de la escuela de niños de esta localidad, ha sido aumentada notablemente con bastantes y curiosos ejemplares, obsequio del brillante cronista y distinguido colaborador de EL ADELANTADO, don Julián de Torresano.

—También se ha recibido, para la biblioteca de la escuela de niños, el notable tratado de «Prehistoria», del

Padre Caiballo, regalo del distinguido señor don Santos de Gandarillas, de Madrid.

En nombre de los pequeños lectores, agradecemos profundamente a los señores donantes sus delicados obsequios.

CORRESPONSAL 9-12-930.

Prádena

Una conferencia. Lo que necesita este pueblo

Un representante de la Liga Nacional de Campesinos habló a los habitantes de este pueblo, en la noche del 9 último, de la necesidad de la Asociación de los humildes para imponer su voluntad a los que siendo menos son más audaces y dominantes. Aunque la necesidad de la unión es real y sentida, la limitada cultura del conferenciante y la desconianza del pueblo en la realización de las bellas teorías que con tanta frecuencia nos regalaba, hizo que no lograra nuevos adeptos para la causa que defendía.

A un pueblo como éste, que tan poco ha recibido y tanto necesita, no es fácil engañarle con nuevas y mentadas esperanzas, y así hubo de manifestarlo recientemente su alcalde.

Prádena necesita escuelas, telégrafos y carreteras, y esa es la política primera que exigirá de sus políticos.

CORRESPONSAL 10-12-1930.

Licenciados del Ejército

Muchos destinos públicos para soldados, cabos y sargentos con 5, 6, 7 y 8 pesetas diarias. EL CENTRO DE GESTIONES de esta capital, San Francisco, 6 y 8, os informará gratis la manera de solicitarlos. También gestiona certificados de penales y de últimas voluntades, colocaciones particulares, copias y presentación de documentos en oficinas públicas y ministerios de Madrid.

Ha desaparecido un buen mozo, salamanquino, con un cencerro. Se aborran gastos y se gratificará a quien dé razón de él a Luis López, secretario en Honor de Eresma o a Cipriano Allas, en Segovia.

ENSEÑANZAS PRACTICAS

Literatura de escándalo político

España, después de la Dictadura, ha sufrido una grave hiperestesia de libros políticos, como Europa padeció después de 1918 una aguda fiebre de literatura de guerra y el mundo está sufriendo aún el suplicio de las grandes superproducciones del film bélico con sus desfiles de tropas y sus parapetos entodados y sus asaltos a la bayoneta y sus hospitales y los efectos pirotécnicos de granadas, minas y cohetes en la nebrura de la noche y hasta el inevitable escarceo amoroso entre el soldadote embrutecido por la vida de trincheras y la casquivana campesina francesa...

Los libros políticos han sido en España la primera manifestación, el primer brote, la consecuencia obligada de unos años de Dictadura pródigos en grandes aciertos y también en errores y falta de táctica política. Esos libros son también prueba del instinto mercantil de nuestros editores y libreros que han sabido apreciar el momento psicológico español lleno de rencores y odios y de hartazgo y de curiosidad que han permitido batir varios records de venta poco corrientes en las librerías.

El ciudadano que haya adquirido todos los libros políticos aparecidos en estos meses, habrá invertido un montón no despreciable de duros en el capricho. Sin embargo, casi todos los libros—desde luego los de mayor éxito de venta—tienen el mismo matiz. Son repetición de hechos delezables, de sucesos menudos, de equívocos lastimosos, de abusos cometidos entonces como siempre a

la sombra de los que detentaron el poder. Es mucho lo que se ha escrito y escandalizado acerca de esto y mucho más lo que queda sin decir. Como podrían llenarse volúmenes enteros con las vergüenzas que ponían de manifiesto los debates parlamentarios de otras épocas y los abusos del régimen caciquil anterior y posterior al 13 de Septiembre.

Pero de todos estos libros de escándalo demasiado parecidos entre sí cabe desglosar los dos últimamente publicados, también demoleedores, muy semejantes por las personas que ponen a la picota. El del monárquico Domingo Tejera y el del comunista Joaquín Maurín, quienes han rivalizado en una demoleadora labor iconoclasta precisamente en estos momentos en que se cierne sobre el horizonte político español una aterradora crisis de hombres de gobierno.

Todos esos libros de escándalo político producen una deprimente impresión de escepticismo. Su lectura causa abatimiento y un convencimiento de orfandad, de indefensión y de fatal abandono.

Si todos ellos no sirven para mover el espíritu ciudadano a renovar, excitar nuestro patriotismo a imponer normas modernas y hombres nuevos con una visión «européa» de la política, si esos libros sólo sirven para aumentar el pesimismo de una España sin pulso, incapaz de sacar enseñanzas de su propia Historia, más valdría que se quemasen en un gigantesco auto de fe.

ENRIQUE DE ANGULO.

J. CAMPOS
Unico médico ortopédico de Madrid
AUGUSTO FIGUEROA, 8
Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar
ORTOPEDIA.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, desenganos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.
COSMÉTICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeana (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo
En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una,
HOTEL PARIS Fornos (desde el año 1912)

REUMA El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs.

Consulta moderna
CHURRUCA, 25.—MADRID PRECIOS MODICOS

FONOGRAFOS Y DISCOS
Parlophon
APARATOS Y DISCOS, LOS MAS SONOROS DEL MUNDO
RADIOPHONOLA
«Himno al Real Madrid» (equipo fut-bol) y el pasodoble «Bienvenida»
¡LOS DOS DISCOS COREADOS DE FAMA!
Representante exclusivo para Segovia y su provincia
E. TAMAYO Cervantes, 30, Segovia, tel. 43

JARABE FAMEL TOS **BRONQUITIS TUBERCULOSIS**